
ძვირფასო სტუდენტებო, 

დავალების შესრულების დაწყებამდე,  

გთხოვთ ჯერ გაეცნოთ განმარტებით წერილს 

 

 

 

მათემატიკა ეკონომიკისა და ბიზნესისათვის 1 

  

  დავალება № 4 (ნაწილი II) .  წრფივი ფუნქცია და მისი გამოყენება 
ეკონომიკაში. 

 

ქვემოთმოყვანილ ცხრილში მოცემული სავარჯიშოები აღებულია  სილაბუსში მითითებული [2]  

სალექციო კურსიდან, კერძოდ, ლექცია 4-ის ბოლო პუნქტში მოყვანილი სავარჯიშოებიდან.   

გამუქებულია იმ ტიპური სავარჯიშოების ნომრები, რომელთა ამოხსნები გადმოცემულია აქ. 

გაეცანით ამ ამოხსნებს, დანარჩენი სავარჯიშოები კი შეასრულეთ დამოუკიდებლად.  

 

სავარჯიშოების პირობები და პასუხები იხილეთ [2]-ში.   

 

 

სავარჯიშოები №  
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ტიპური სავარჯიშოების ამოხსნა 

 

4.26.  

 
ამოხსნა.  
რადგან მოთხოვნის წრფივი მოდელის განტოლებაა       , ამიტომ ამოცანის პირობების 

გათვალისწინებით,   და   პარამეტრების გამოსათვლელად, დავწეროთ  

 
           
           

   სისტემა.  სისტემის ამოხსნის შედეგად მივიღებთ:        და      . 

პასუხი:               

 

4.27.  

 
ამოხსნა.  
რადგან მოთხოვნის წრფივი მოდელის განტოლებაა       , ამიტომ ამოცანის პირობების 

გათვალისწინებით,   და   პარამეტრების გამოსათვლელად, დავწეროთ  

 
        
        

   სისტემა.  სისტემის ამოხსნის შედეგად მივიღებთ:      და     .  

მოთხოვნის წირი შემდეგი სახისაა: 



პასუხი:          .    

 

4.29.   

 
 

ამოხსნა. 
მოთხოვნის წირი შემდეგი სახისაა: 

 
 

პასუხი:  
ა)                 

ბ)                  ; 

გ)                                ე.ი. იზრდება 8 ერთეულით. 



 

4.31.   

 
ამოხსნა. 
მოთხოვნის წირი შემდეგი სახისაა: 

 
პასუხი: 
ა) ნახაზიდან ვარკვევთ, რომ მოთხოვნა         ; 

ბ) ნახაზიდან ვარკვევთ, რომ ფასი          . 
 

4.32.  

 
ამოხსნა. 
მიწოდების წრფივი მოდელის განტოლებაა        . ამოცანის პირობების გათვალისწინებით გვაქვს: 

      და 30=360  25; ე.ი.   
 

  
. 

პასუხი: 

  
 

  
    . 

 

 

 



4.35.   

 
ამოხსნა. 
მიწოდების წირი შემდეგი სახისაა: 

 
პასუხი:  
ა)               

ბ)                ; 

გ)                            ე.ი. იზრდება 8 ერთეულით. 

 

4.37.  

 
ამოხსნა. 
ა) წონასწორობის პირობი გათვალისწინებით მივიღებთ:               ე.ი.       და 

              ; 

ბ) წონასწორობის პირობი გათვალისწინებით მივიღებთ:                  ე.ი.       და  

              ; 

პასუხი:  
ა) წონასწორობის სიდიდეა    ერთეული და წონასწორობის ფასია    ერთეული ; 

ბ) წონასწორობის სიდიდეა    ერთეული და წონასწორობის ფასია    ერთეული . 



 

4.39.  

 
          იგულისხმება, რომ მოცემულ პროდუქციაზე მოთხოვნა უცვლელია. 

ამოხსნა. 

ა) წონასწორობის პირობის გათვალისწინებით მივიღებთ:                 ე.ი.       და 

              ; 

ბ) ამოცანის პირობების გათვალისწინებით მივიღებთ: 

                                                                               , 

 

საიდანაც      და                . 

პასუხი:  
ა) წონასწორობის სიდიდეა    ერთეული და წონასწორობის ფასია    ერთეული ; 

ბ) წონასწორობის სიდიდე გახდება   ერთეული, წონასწორობის ფასი კი–       ერთეული ; ამ პირობებში 

საცალო ფასი გაიზრდება 4 ერთეულით. 

 

4.41.  

 
ამოხსნა. 

ამოცანის პირობების გათვალისწინებით მივიღებთ  
         
          

    სისტემას; ამოხსნის შედეგად 

გვექნება:       და      . 

პასუხი:  
ეროვნული შემოსავლისა და მოხმარების წონასწორობის დონეა (210;193).  

 

 

4.45.  

 
ამოხსნა. 
რადგან 300 ტონა ნედლეული უნდა დაიხარჯოს 20 დღეში, ამიტომ ყოველდღიური დანახარჯია 

300:20=15 ტონა. შესაბამისად,   დღის შემდეგ დასახარჯი   ნედლეული გამოითვლება            

ფორმულით. 

პასუხი:  
         . 


